



环球法治

2021年1月25日
星期一

LEGAL DAILY

主编:赵阳
编辑:吴琼
美编:李晓军
校对:张胜利
电子信箱: fzbjg@126.com

中国经济成绩单提振世界复苏信心

环球聚焦

□ 本报记者

1月18日,中国国家统计局发布2020年中国经济数据。中国国内生产总值(GDP)首次突破100万亿元人民币大关等一系列亮眼的经济成绩单引发国际社会广泛关注。在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会1月25日即将举行之际,这样的一份成绩单提振了世界经济复苏信心。

GDP数据超出广泛预期

在中国2020年GDP突破百万亿元的相关数据出炉之际,《华尔街日报》《纽约时报》《彭博社》《路透社》等世界主流媒体纷纷撰文予以积极评价,指出在新冠肺炎疫情的冲击之下,2020年中国经济交出了一份令人震撼的答卷。中国凭借突出表现,巩固了全球重要经济增长引擎地位。

俄罗斯卫星通讯社刊文认为,中国GDP数据超过广泛预期,中国经济的良好表现将对全球经济复苏起到引领作用。俄罗斯卫星通讯社(北京分社)18日以“中国2020年GDP突破100万亿”专家解读中国经济成就”为题,对中国2020年的经济发展成就进行解读。文章援引俄罗斯经济学家的分析指出,中国经济总量迈上百万亿元新台阶,这份中国经济答卷令世界瞩目。

美国有线电视新闻网(CNN)报道称,在世界大部分国家和地区的经济深受疫情影响之际,中国经济在2020年保持增长,GDP突破100万亿元大关,超过预期。美国《财富》杂志网站则用“一枝独秀”来评价中国的经济表现。

《华尔街日报》报道称,中国通过强有力的行动控制了疫情,挽救了经济。当西方国家去年春天遭受第一波新冠肺炎疫情冲击时,中国庞大的制造业已经在政府复工复产保障措施的扶持下重新恢复活力。中国的出口与逐步增加的基础设施支出共同为全年经济稳步复苏提供了动力。

德国《世界报》网站1月18日的报道援引德国墨卡托中国研究所专家马克斯·岑莱因的话说,“2020年中国经济发展无疑是世界上为数不多的亮点之一。中国经济的繁荣帮助德国公司弥补了其他市场的下滑”。

美国布鲁金斯学会全球与发展高级研究员哈拉斯表示,中国经济2020年的优异表现意味着,中国对全球经济的提振作用可能是通常贡献水平的近一倍。如果没有中国的经济贡献,去年全球经济将萎缩5.7%。

乌克兰“TSN”网站1月18日的文章关注到2020年中国经济运行持续稳定恢复,经济总量迈上百万

亿元新台阶,称赞中国在世界主要经济体中率先实现正增长。

德国《经济周刊》刊文指出,2020年中国经济毫无疑问已经成为世界经济的“发动机”。德国总理默克尔感叹说,2005年中国的经济总量还排在德国之后,如今中国经济总量已经达到德国4倍之多。

国际舆论认为,GDP突破100万亿元大关,意味着中国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新台阶。

强劲复苏展现经济韧性

海外媒体指出,在新冠肺炎疫情肆虐全球、世界经济陷入严重衰退、外部环境更加复杂严峻的情况下,中国经济在去年第一季度下降后逐季恢复,反弹的速度、幅度都超出预期,这一V型复苏展现出中国经济的强大韧性和蓬勃活力。

《华尔街日报》援引德意志银行首席亚太经济学家斯潘塞的观点称,中国经济实现了完美的V型复苏,早于西方国家恢复常态,也帮助全球避免了原本会更加严峻的一年。

日本时事通讯社在“2020年中国GDP增长2.3%为主要国家中唯一正增长”的报道中分析了2020年中国经济的“低开高走”:受疫情等因素影响,第一季度中国GDP下降,但随后随着成功控制疫情,二季度经济转为正增长,第三、四季度GDP大幅增长,随后更超过疫情前同期水平。

《纽约时报》网站18日的文章称,全世界只有一个主要经济体在控制住疫情后实现复苏,那就是中国,“遏制疫情对中国过去一年的经济恢复至关重要”。该媒体还预计,出口和基础设施的蓬勃发展将在2021年继续推动中国经济增长。

彭博社也称赞2020年中国经济增速超预期。彭博社认为,若没有中国经济的韧性,整个世界的经济都会在疫情之下变得更糟,“中国应该为其表现得到赞誉”。

乌克兰“UBR”新闻网站1月18日刊登题为“GDP增长2.3%;世界所有主要经济体中只有中国设法避免了衰退”的文章。文章称,疫情应对措施得当使中国经济稳定复苏,在2020年第四季度,中国的经济增长速度超过了预期。

路透社19日的报道称,亚洲股市从18日公布的中国经济数据中获得了强劲提振,投资者期待中国经济强劲势头支撑该地区经济增长。

斯里兰卡(每日新闻)报道称,中国国家统计局发布的2020年中国经济数据凸显了世界第二大经济体在2020年的经济复苏进程。

国际舆论认为,中国经济V型复苏不是意外,更不是运气,是成功控制疫情、财政和货币政策带动基础设施投资的结果,凝聚着全体中国人民、企业和政府部门艰苦卓绝的奋斗,是中国“面对最恶劣环境交



CFP供图

出的最好答卷”。

2021年将延续增长势头

“2021年中国经济有望继续发挥全球经济增长火车头作用,助力世界经济复苏”,展望2021年,国际舆论普遍认为,中国经济有基础也有条件延续稳健复苏态势,必将为世界经济增长作出更大贡献。

“中国经济韧性较强,经济向好态势将在2021年一季度保持”,路透社预计,2021年中国经济稳中偏升的整体态势不变,投资对于经济增长依然具有重要作用,消费亦有望加速复苏。

《华尔街日报》的文章称,中国2020年GDP在全球GDP中的占比扩大1.1个百分点,创上世纪70年代以来的最大年度增幅,该媒体预计,中国经济在2021年将进一步增长。

德国《经济周刊》在题为“2021年中国仍将比世界其他国家实现更快增长”的文章中指出,2020年中国经济增长超出普遍预期。目前中国经济毫无疑问已成为世界经济的“发动机”,文章分析指出,2021年中国经济增长的势头仍将延续,甚至有可能超越疫情前的增长水平。从2021年开始实施的“十四五”规划将给中国经济注入新的活力。

摩根大通资产管理全球市场策略师朱超平认为,中国国内的经济活动可能会在2021年继续改善,预计将为全球复苏提供进一步的支持。

俄罗斯科学院远东研究所代理所长马洛斯拉夫认为,2021年中国经济将成功增长并将对东盟国家的

经济起到“火车头”的作用。

哈萨克斯坦《实业报》1月19日发表文章对中国去年的经济发展进行总结并对2021年经济增长持乐观预期。文章指出,中国经济的快速增长可以加速整个亚洲地区乃至全世界的经济复苏。文章援引世界银行的数据指出中国的GDP在2021年可能增长7.9%,而国际货币基金组织的预测为8.2%。

日本经济研究中心发表的对亚太地区主要国家2035年前经济增长和经济规模进行预测的《第六次亚洲经济中期预测》指出,因为中国成功控制疫情并实现经济迅速恢复,中国经济追赶美国的步伐加快。

《印度快报》刊题为“疫情开始一年后 中国经济跑赢世界”的文章指出,因为中国成功控制了疫情,使其能够提高在全球贸易和投资中的份额,而且这不仅仅是昙花一现,2021年中国GDP将继续增加。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦表示,美中贸易全国委员会几乎所有会员企业都对中国对世界经济的巨大贡献,并认为这种势头将在2021年延续。

联合国开发计划署署长施泰纳等多位国际组织政要感叹,中国2020年经济成绩单是中国为世界经济增长注入新活力的动力,中国不仅谋求自身发展,还打造了未来国际合作和发展的新愿景。

(参与记者:陈润泽 王卫 本报驻俄罗斯、日本、乌克兰、斯里兰卡记者 张春友 黄勇 杨军 李亚洲)

期待美方为应对气候变化作出积极贡献

□ 本报记者 吴琼

当地时间1月20日中午,美国当选总统拜登在国会山正式宣誓就任美国第46任总统。拜登在就任美国总统的第一天,签署17项行政命令,其中最引人瞩目的一项行政命令就是宣布美国重新加入《巴黎协定》。

拜登当天下午在白宫椭圆形办公室签署重返《巴黎协定》的行政命令前还承诺,美国将以“迄今为止尚未采取的方式”来应对气候变化。就此,美国国内外环保机构及人士指出,重新加入《巴黎协定》后,希望拜登政府能够采取更多积极行动应对全球气候变化,而不仅仅是履行竞选时的承诺。

2016年11月4日正式生效的《巴黎协定》是多边主义的成果,凝聚了多边共识,促进了《联合国气候变化框架公约》的实施,是2020年后国际合作应对气候变化的重要法律遵循。然而,特朗普执政时期,美国政府以“气候变化是骗局”为由退出《巴黎协定》。对此,联合国政府间气候变化专门委员会报告指出,美退出这一协定,将自身的减排责任推卸给其他国家,在《巴黎协定》履约问题上带了个头,为其后续实施及全球温控目标的实现产生不可预估的负面影响。

对于拜登的这一决定,联合国秘书长古特雷斯在声明中说,2020年气候雄心峰会后,多个碳排放大国承诺未来实现碳中和,这些国家的碳排放占全球总量的一半。美国重新加入《巴黎协定》,以及拜登作出的承诺意味着,占全球碳排放总量三分之一的国家承诺实现碳中和,他特别提出,希望在今年晚些时候举行的格拉斯哥气候变化框架公约第二十六届缔约方会议之前,美国能够提出一项新的国家自主贡献承诺,包括具有雄心的2030年气候目标和气候融资计划。

面对气候变化的挑战,任何一个国家都难以独善其身,各国需要携手应对,共同加大行动力度。希望拜登政府不要仅仅止步于修正退出《巴黎协定》这一历史性错误,在重返协定后,也能够积极行动,为全球气候治理作出应有的贡献。

正如中国外交部发言人华春莹所言,中方对美方重新加入《巴黎协定》表示欢迎,期待美方为应对气候变化作出积极贡献,中方愿同美方和国际社会一道,合作应对共同挑战,共同推动《巴黎协定》全面有效实施,携手构建合作共赢、公平合理的气候治理体系,助力全球低碳转型和绿色复苏。

《开放天空条约》再遭重创

国际观察
□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

继去年11月22日美国单方面退出《开放天空条约》后,俄罗斯1月15日宣布启动退出《开放天空条约》的国内程序,此举是对美国去年退约及其北约盟友无法提供俄罗斯能接受的守约条件的回应。拜登就任美国总统后,俄美关系将面临调整。届时,《开放天空条约》等持续遭受侵蚀的国际条约体系能否获得转机还未可知。

就俄方启动《开放天空条约》退出程序,国际社会分析认为,直接原因是美国不顾国际条约反对单方面退约在先,严重损害了相关国家间军事互信和透明。俄方为挽救条约作出努力,但未得到美国等缔约国的积极回应。

《开放天空条约》于1992年签署,2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土上进行非武装方式的空中侦察。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约,这也使该条约成为冷战结束后维护地区乃至全球安全的重要军控条约。遗憾的是,随着美俄相争加剧,这一条约的命运可能与其他冷战结束时签订的条约一样,不是彻底破裂,就是沦为一张废纸。

从去年5月22日美国宣布启动退出《开放天空条约》程序后,俄曾试图联合其他缔约国尤其是美国的北约盟国联合施压,意图使美国回心转意,但遗憾的是,国际社会的多方努力最终没有达到预期目的。在去年11月美国正式退出《开放天空条约》后,俄方再次提出留在该条约的补救方案,要求条约其他缔约国不要将其对俄罗斯观察飞行的数据转交给美方,同时要求这些国家接受俄方针对其领土以及当地美国军事设施的观察飞行,然而俄方的上述要求遭到无视。

俄外交部在1月15日的声明中指出,美国的退出给条约在加强安全互信方面造成巨大损失。虽然俄方曾提出具体建议,希望在新条件下维持条约继续有效,但美方及其他缔约国未能支持俄方建议,俄方对此感到遗憾。

正因如此,俄启动了退出《开放天空条约》的国内程序。这一举措也引发包括条约缔约国在内的国际社会严重关切。分析人士指出,《开放天空条约》缔约国除美国、俄罗斯外,还包括大部分北约国家。无论美国还是俄罗斯的退约举措,都不是他们希望看到的结果,因为没有美俄的《开放天空条约》形同虚设。目前,国际社会对不断扩大的裁军和军控领域国际条约体系持续遭受侵蚀感到不安和担忧,呼吁新任上的美国拜登政府正视国际社会关切,以实际行动维护全球战略稳定及国际地区和平安全。

当前,虽然俄美关系处于历史低点,但俄方对改善俄美关系持积极态度。俄总统普京指出,俄方愿同美方在军控、网络安全等领域展开谈判,因此,国际社会也在关注拜登就任后俄美关系将如何调整,俄愿同美方在军控等领域展开谈判的积极态度能否得到拜登政府的积极回应,以及《开放天空条约》与2月即将到期的《新削减战略武器条约》能否如《巴黎协定》一样重新诞生。

菅义伟施政演说再次强调如期举办奥运

□ 本报驻日本记者 黄勇

1月18日,日本首相菅义伟在国会施政演说中再次表达了按期举行东京奥运会的决心,并表示为确保奥运会顺利举行将采取严格防疫措施。目前,距离东京奥运会开幕还有半年时间,但随着日本国内第三波疫情加速蔓延,日本宣布实施紧急事态宣言,奥运会能否顺利举行再次引发日本国内外的关注及担忧。

菅义伟否认奥运延期

菅义伟在施政演说中就东京奥运会说,奥运会和残奥会的举行将是人类战胜新冠肺炎疫情的证明,同时还将是展示日本已经从东日本大地震中复兴的好机会。

菅义伟还承诺:“(日方)将采取完善防疫措施,把奥运会办成给世界带来希望和勇气的大会,并以此为契机推进奥运会的准备工作。”

去年12月以来,日本国内新冠肺炎疫情持续恶化,确诊病例数和新增死亡人数不断创出新高,日本政府被迫在今年1月7日再次发布紧急事态宣言。在疫情持续蔓延下,日本国内外越来越多声音质疑奥运会能否举办。菅义伟此时表达举办奥运会的决心,意在打消这种质疑。

除菅义伟外,东京都和自民党也都表达了切实做好准备以确保奥运会顺利举行的决心。

18日,东京都知事小池百合子针对部分海外媒体有关奥运会可能中止的报道,表示东京作为主办城市将履行好责任,朝着成功举办奥运的目标做好各方面准备。

19日,自民党干事长二阶俊博在记者会上说,“现在不是犹豫奥运会是否举行的时候,要克服一切困难,回应日本国民和世界民众的期待”。二阶俊博还说:“虽然(能否举行)最终需要政府作出决断,但目前必须不断积极向前推进(奥运会的准备工作)”。

尽管菅义伟等日本政要纷纷表态举办奥运会的决心,但日本政府朝野政党中不时传出担忧之声。日本行政改革担当大臣河野太郎在接受采访时说,“虽然现阶段我们必须为奥运会做好最完善的准备,但未来会面临何种情况很难知道”,为此“国



当地时间1月18日,日本东京,日本第204届例行国会开幕。日本首相菅义伟发表施政演说。

CFP供图

际奥委会必须准备B计划和C计划”。立宪民主党干事长福山哲郎也对奥运会能否如期举行抱有质疑。

此外,日本共同社本月实施的民调结果显示,有80.1%的受访者主张取消或推迟奥运会,这一数字比上月调查时上升了17%,显示再次发布紧急事态宣言后日本民众对奥运会前景的悲观态度。

3月成重要时间节点

目前,距离东京奥运会开幕还有半年时间,面对奥运会能否举行以及以何种方式举行的猜测和质疑,很多人把观察的焦点放在了3月。

18日,自民党政调会长下村博文在参加日本电视台节目时,针对新冠肺炎疫情给东京奥运会前景蒙上阴影说,“不仅是日本,全球疫情也没有出现蔓延停止的情况”,但“3月下旬左右是一个大节点”。

无独有偶,东京奥运会奥运村村长、日本足球协会前主席川渊三郎在社交媒体上也表达了与下村博文类似的观点。川渊三郎说,“我认为能否举办奥运会的最终决定可能要在3月底左右作出,日本将遵从国际奥委会的判断”。

日本奥委会理事山口香在接受媒体采访时指出,应该在3月上旬之前对是否举行奥运会再次作出判断,

称“如果迟迟不能作出判断,将使民众在心理上疏远奥运会”。山口香对3月上旬的时间点解释说,到时将在一定程度上看到政府紧急事态宣言的效果并能够预测今后新增感染人数的趋势,针对民调中八成民众不希望举行奥运会,山口香认为原因是民众对疫情下奥运会聚集世界各地观赛者存在担心。

3月之所以成为判断奥运会能否举办的重要时间节点,原因是自3月上旬起奥运会测试赛和选拔赛将陆续重启,国际奥委会理事会会议和全会将举行,25日奥运圣火传递也将在福岛县拉开帷幕。日本政府和东京奥组委此前曾多次表态将在春天决定奥运会观众人数上限和是否允许外国观众观赛,而普遍认为所谓“春天”的最后期限就是3月。

本月日本政府宣布紧急事态宣言后,东京等地疫情并没有出现缓和迹象,对此部分专家指出按照目前趋势,3月7日紧急事态宣言结束时政府将可能被迫延长宣言时效。如果出现这种情况,东京奥运会的举办前景就更加堪忧。

相关筹备慎之又慎

在菅义伟等日本政要表态决心并承诺按期举行奥运会的背景下,奥运会以何种方式举行以及如